

Отзыв

на автореферат диссертации
Субботиной Рузанны Арцруновны
«Психологические особенности личности студентов
с разным уровнем выраженности установки на поведение жертвы
(на материале студентов медицинского ВУЗа)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата психологических наук
по специальности 19.00.07 - педагогическая психология

Установка на поведение жертвы (виктимная установка) является традиционным предметом исследования в психологии и смежных с нею научных дисциплинах. Однако относительно глубокая разработка данной проблемы в психологии сочетается с игнорированием ее дифференциально-психологических аспектов, определяющим вариативные стратегии личностного взаимодействия. Современные исследования показали, что виктимная установка является одной из специфических форм реагирования человека на сложную жизненную ситуацию.

Автор рецензируемой работы обозначает существующие противоречия в теоретической и практической разработанности проблемы виктимизации личности, отмечает необходимость их научно обоснованного решения и наличие для этого теоретических предпосылок в психологической науке. Всё обозначенное выше свидетельствует об актуальности проведенного Р.А. Субботиной исследования.

Проведенное исследование позволило сделать научно обоснованные выводы о специфических особенностях виктимных личностных типов с учетом уровня проявления виктимной активности и типа ролевого виктимного поведения (виктимные, средневиктимные и невиктимные). Анализ автореферата показывает, что автором определена специфика личностных характеристик студентов медицинского ВУЗа с разным уровнем проявления виктимной установки (виктимные, средневиктимные и невиктимные), что необходимо учитывать при выстраивании психолого-педагогической работы с виктимной личностью в студенческий период.

В связи с этим особо следует отметить грамотное владение диссертантом методами исследования. Богатый эмпирический материал и широкий многоплановый его анализ обуславливают несомненную ценность работы и достоверность полученных результатов.

Практическая значимость исследования не вызывает сомнения и определяется возможностью использования полученных данных в психолого-педагогической практике при оказании адресной психологической помощи лицам разного виктимного типа.

Личный вклад автора в теоретическую и эмпирическую части исследования заключается в том, что проанализированы и выявлены личностные типы студентов на основе уровня выраженности виктимной установки (виктимные, средневиктимные, невиктимные), которые отражают качественное своеобразие проявлений жизнестойкости, смысложизненных

ориентаций, психологического благополучия и поведенческих копинг-стратегий; разработаны рекомендации для успешного оказания психологической помощи студентам с установкой на поведение жертвы.

Основные результаты исследования отражены в 15 публикациях автора, 8 из которых в рецензируемых изданиях, рекомендуемых ВАК РФ. Публикации соответствуют теме и содержанию диссертации.

Представленный автореферат позволяет утверждать, что диссертационное исследование Субботиной Рузанны Арцруновны на тему «Психологические особенности личности студентов с разным уровнем выраженности установки на поведение жертвы (на материале студентов медицинского ВУЗа)» представляет собой завершённое научное исследование, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Субботина Рузанна Арцруновна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 — педагогическая психология.

доктор педагогических наук, доцент,
профессор кафедры педагогики и психологии
профессионального образования
имени академика РАО В.А. Сластенина,
Института педагогики и психологии
ФГБОУ ВО «Московский педагогический
государственный университет

Гончаров М.А.
16.11.2020

Выражаю согласие на обработку персональных данных

Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Гончаров Михаил Анатольевич

Ученая степень, звание: доктор педагогических наук, доцент

Должность: профессор кафедры педагогики и психологии
профессионального образования имени академика РАО В.А. Сластенина,
Института педагогики и психологии

Организация: ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный
университет

Адрес: 119991, ЦФО, Москва, улица Малая Пироговская, дом 1, строение 1.

Телефон: +79166313250

E-mail: ma.goncharov@mpgu.su

Официальный сайт организации: <http://mpgu.su/>

